

丽水赞

渠长根

丽水,妖娆一脉,万千风华骚自领,查不盛哉! 地处一方,浙西软浙南软浙西南也,虽号“四塞之国”,但幸赖土膏山腴,如今依然浙江十一帅。名由实来,雅山今雅水今魅丽水也,自古“万山之都”,从来生民勤劳,迄未其右家固自信人。且溯历史悠久,曾为百越地客家路畲族乡;再听文脉绵延,间有吴三公红杏诗;又品丰饶物产,可数惠明茶花香菇芙蓉莲;还藏中华名流,须言松阳高腔青田石雕龙泉青瓷宝剑恢宏技艺;更览天下美景,山秀如东西岩、石门洞、千佛山,水美然仙都、黄龙、神龙飞瀑、古堰画乡,林翠则百山祖、碧寮原始林,田良有南尖岩、大木山、云和梯田……近眺远眺,一干美景、一派风光,哪个不胜美,谁家不称好?但请携来百侣游!

若登秀山,除却上述,还可仙霞岭,可洞宫山,更可括苍山,西南向东北,迤迤而去,成境内画屏。其中,海拔越千米山峰,三千五百多座;超千五百米者,近二百五十座。可谓千峰万壑,可谓洋洋大观。最数龙泉黄茅尖1929米、庆元百山祖1856米,分举全省第一、第二高。巍巍乎浙东浙西,谈笑间浙南浙北,谁还更攀比?!

若临丽水,还有瓯江,有新安江,还有飞云江等,常称“六江之源”。都是山溪性河流,走向与山脉平行,结伴向前,绵延开去。其中仙霞岭一脉,分瓯江与钱塘江两大水系;洞宫山一脉,列瓯江与闽江、飞云江和赛江四大水系;括苍山山脉则分了瓯、椒两江水系。俯瞰近眺,但见两岸地形陡峻、江溪源短流急,河床切割较深,更有那雨水从天而降、顺势而下,尝致河道暴涨暴落。可谓水乐园,可谓水世界,最长是瓯江。

说古,绕不过龙泉大窑、莲都通济堰、景宁时思寺、庆元如龙桥、松阳延庆寺塔、缙云仙都摩崖题记等。都有文化,皆藏故事,论起来既可行云流水,挖下去真能砾古烁金。请看松阳那一塔,不是与山西应县木塔遥对南北,并称中国斜塔二绝么?!

论红,少不得遂昌王村口、云和小顺村、庆元斋郎村、龙泉水塔村。再看王村那一镇,早与宁波余姚梁弄镇、湖州长兴槐坎乡同列浙江红色经典了,可不是简简单单的特色小镇。红军抗日先遣队、挺进师,那都是一顶一顶的英雄好汉,从此写意浙西南,至今浩荡中华史。

道奇,还必须是畲族风情、龙泉登山、仙都攀岩,还有侨乡文化、黄帝文化等。但说一部畲族史、一把辛酸泪,想当年,畲族人走出岭南凤凰寻福地,穿过八闽,竟然栖落山乡景宁。N个世纪过去了,雷兰钟盘四姓人,山河为家,耕耘传世,生生不息,真成大中国唯一畲族自治县。道在理中、果缘前因,岂需一个“奇”字开解所有?再看:黄帝生中原,河洛创业,魂落陕北,有郑州一处黄帝宫,有延安一丛始祖家,踪迹遍四海。某年月日,浙西南得一神梯,黄帝不振而飞,腾云驾雾,位列仙班,于是落下缙云一县。源三皇五帝而县名,全国有几何?之外,不过黄陵县炎陵县禹州市上虞区几处罢了。

还记得张玉娘否?“山之高,月初小,月之小,何皎皎,我有所思在远道,一日不见兮,我心悄悄。”只此聊聊数句,撩起多少深情缱绻。留两卷《兰雪集》,诗词百余首,典雅淑贞、情天恨海,直追《漱玉集》,因此上被词间称为“宋代四大女词人”之一,与李清照、朱淑真、吴淑姬并誉。李清照,何许人也?凄凄惨惨戚戚,惊起古今多少事,总是惹人常忆那年月圆时。玉娘,都不输之。

更记得“回首一声笛,遮阳遮半山”。人影笛声夕阳晚霞在山边,一无枯藤古树昏鸦的悲恸,二无断肠人在天涯的苍凉,道得出春暮春意,却是一个七岁孩童的回家路。青田蒋继周,从此《牧童诗》脍炙人口!

…… 历览前贤多少事,情切切意长长,少长成集、乾坤共担。不管政坛刘伯温、长寿叶法善,牡丹亭边汤显祖,也无无论近世陈辞修、章乃器、陈慕华,还是其他无数贤良美帅,都在岁月里趋前,都在缤纷里添彩。

沧海桑田,地维此地,始处州缙州秀山丽水,一往情深浙西南;岁月光华,人亦斯人,八大金刚共域内,六水缠绵绕江湖。岂但松阳下缙云边,云和便景宁;更有莲都里青田间,遂昌便庆元。犹且龙泉丽水。

新时代,新风景,丽水人民豪气冲天、壮志凌云,究天人之际、通古今之变,定要注魂赋能立根,凝神聚力“丽水之干”,诚心敬意“丽水之赞”。洋洋洒洒著文章,铮铮堂堂担道义,蹄疾步稳谋发展。如此,谁不信,不远处,便又是好一片红红浙西南,好一个美美大丽水!

昔日“难点河”今朝水景观 缙云胡源志愿者勇当治水先锋

“为了河道洁净,早些年,村里也曾发动30多名志愿者义务治水,并筹资买来红鲤鱼投放河道。但最终由于管理不到位,治水与养鱼都付之东流,鱼儿被盗也时有发生。”村党总支书记章金松介绍。在去年,外出务工多年的村民章如恒返乡看到眼前情景,既心痛又心急,当即表示要全力以赴治好家乡河流,并自告奋勇向村两委立下“军令状”;用一年时间让河道重现水清鱼跃美景。在随后的几个月里,章如恒与其余两名志愿者一边向村民宣讲治水知识、发动全民治水;一边清理卫生死角、打捞河道垃圾。

“治水是很难的一项工作,村民习惯了往河里乱扔垃圾,要规范村民的行为习惯确实很难。”起初,经常有村民不配合,这里刚清掉,那里就随手扔。章如恒深知村民的生活习惯与水质优劣息息相关,为提高村民环保意识,他要求村里将“五水共治”写进村规民约,并在村公告栏醒目位置进行张贴公告。他还利用巡河机会,主动与村民聊天,动之以情,晓之以理,讲明保护环境的重要性。渐渐地,村民环保意识提高了,河道保洁也成效明显。在章如恒等人的争取下,村里还买来10万尾大小鱼苗投放河道,并在

沿岸建设起了河道观察哨、垂钓安全小道等设施。“绿水青山就是金山银山,如今村民的生活水平不断提升,也应该追求更好的生活质量。”章如恒说。在治水工作中,章如恒他们勤勤恳恳、任劳任怨,不愧为治水志愿者中的典型代表。”胡源乡党委书记丁钧盛表示,如今乡里还将他们的治水经验在全乡推广,胡源乡7个村已成立了100多名不同层次、不同行业、不同年龄的治水志愿者,全力保障全乡大小17条河流的水清河畅。



茶课

眼下,正是松阳采茶炒茶的季节,在松阳职业中等专业学校的茶叶实训基地内,茶叶生产与加工专业的40多名学生在学习传统手工制茶技艺。为吸引更多的年轻人参与茶产业发展,该县于2017年在松阳县职业中等专业学校开设了“茶叶生产与加工专业”,专门培养掌握茶叶种植、生产和销售等知识技能的复合型青年人才。

记者 雷宁 孙丽雅 通讯员 林章荣 摄

全省国土空间规划编制工作部署动员会在我市召开

本报讯(记者 蓝吴鹏 通讯员 李雪雯)昨日,全省国土空间规划编制工作部署动员会在丽水召开。来自国家和省内的自然资源专家和干部代表170人齐聚丽水,就编制我省国土空间规划的目的、内容和方式等主题进行深入探讨。

省自然资源厅厅长黄志平出席并讲话,副厅长盛乐山,副市长杨秀清出席部署动员会。黄志平在讲话中指出,要深刻领会新时代推进空间规划体系改革的重大意义,准确把握“两个高水平”建设中我省国土空间规划的三项核心任务——突出战略引领,以空间协同推动区域一体化发展;突出底线管控,以分区管制支撑美丽浙江建设;突出以人为本,以有机更新塑造高品质国土空间。全省国土空间规划设计部门要建

立工作体系,夯实规划基础,加强队伍建设,强化公众参与,加强督察考核,全力抓好当前国土空间规划编制工作的组织实施工作。部署动员会上,自然资源部国土空间规划局有关负责人就国家对国土空间规划编制的总体要求进行了精神传达,为我市新一轮国土空间规划编制工作明确了方向、提出了要求。

动员部署会后,与会代表们分为三大组,就市县国土空间总体规划编制要点等话题进行了讨论交流。此外,为提升自然资源系统干部的业务水平,本次会议还特地邀请了中国城市规划设计研究院绿色城市研究所所长董珂等有关部门的专家就如何编制国土空间规划等内容进行集中授课辅导。

传承红色基因 谱写时代新篇

我市广泛征集“浙西南革命精神”主题文学艺术佳作

本报讯(记者 钟根清)传承红色基因,谱写时代新篇。日前,由市委宣传部、市文联主办的“浙西南革命精神”主题文学创作大赛和主题视觉展征稿工作启动,正式面向全市作家、书法家、美术家、摄影家及爱好者广泛征集文学艺术佳作,用艺术形式和视角,全方位、多角度书写和弘扬“浙西南革命精神”,为“丽水之干”注魂、赋能、立根。

丽水是一片革命的热土,是全省唯一的所有县(市、区)都是革命老根据地的地级市。在革命战争年代,老一辈革命家在这里留下了光辉的战斗足迹,缔造了伟大的“浙西南革命精神”。如今,“浙西南革命精神”已深深融入丽水大地,流淌在广大丽水儿女的血脉中,成为激励一代又一代丽水人坚定理想信念、战胜一切困难、夺取一个又一个胜利的力量源泉。保护红色遗产、弘扬红色文化、传承红色基因。通过征集“浙西南革命精神”主题文学作品,旨在讴歌先烈们忠于党的事业,不怕牺牲和勇于献身的革命精神,反映当今丽水努力实现“变不可能为可能”,激励“敢教日月换新天”的精神气概,挺起“秀山丽水图自强”的精神脊梁,汇聚起“丽水之干”的磅礴伟力。

“浙西南革命精神”主题文学创作大赛截稿日期为4月30日。征稿题材为散文、纪实文学、小说、诗歌等,内容要求紧密围绕“浙西南革命精神”的历史内涵和时代价值、重大意义,以及革命先烈的在中国共产党领导下艰苦卓绝的光辉历程和英雄壮举等,结合个人的经历和见闻,阐述对新时期弘扬“浙西南革命精神”重要意义的认识,讲述以“丽水之干”担纲“丽水之赞”奋斗路上的丽水故事,讲述新时期丽水人民群众弘扬红色传统、传承红色基因的实际行动和精神风貌。

弘扬践行“浙西南革命精神”视觉展截稿日期为5月15日。入展名额为:书法作品80件、美术作品(油画40件、国画60件)、摄影作品80件,作品主题要紧紧围绕“浙西南革命精神”,内容要求积极健康向上,有一定的艺术水准,谢绝应付、敷衍、抄袭、临摹或带有其他硬伤(错别字、残损、污染等)之作。



以“绿起来”带动“富起来” 进而加快实现“强起来”

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街北126号



值班总编辑 聂陈杰 夜班主任 蓝东海 审读 王立新 陈琳 夜班编辑 潘艺之 二、三、四版校对 吴芬芬 夜班美编 杨祝娟 广告校对 周凌怡 电脑组版 一版 徐锡娟 七、八版 李红 二、四、六版 钱韦辰 三、五版 舒